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Огромное значение в образовании, развитии, социальной адаптации и подготовке к школьному обучению принадлежит развитию речи детей. Речь имеет огромно значение во всей дальнейшей жизни ребенка. Она формируется под влиянием речи взрослого, зависит от нормального речевого окружения, достаточной речевой практики, а также от воспитания и обучения, которые начинаются с первых дней жизни ребенка.

Дети заимствуют из речи окружающих существительные, прилагательные, глаголы, которые по мере развития ребенка переходят из пассивного словаря в активный, а затем и в самостоятельную речь. Намного позже в речи детей появляются наречия и предлоги, отражающие пространственные и временные отношения между предметами. 
Я работаю в группе компенсирующего типа с детьми, у которых выявлено общее недоразвитие речи. У этих детей имеются специфические особенности как речевого, так и общего психического развития: ограничен  словарный запас, предметный словарь преобладает по отношению к другим частям речи, ограничено использование прилагательных, число глаголов составляет не более половины номинативного словаря, наблюдается своеобразие словесного мышления, детям практически не доступно самостоятельное овладение языковыми обобщениями. 
Замедление речевого развития, трудности в овладении словарным запасом и грамматическим строем в совокупности с особенностями восприятия обращенной речи, ограничивает речевые контакты ребенка со взрослыми и сверстниками, препятствует осуществлению полноценной деятельности общения. 

Задача, которая стоит перед воспитателями компенсирующих групп не просто развивающая, а коррекционно-развивающая. И она предполагает преодолеть недостатки познавательной деятельности: развитие понимания речи, речевого подражания, расширение пассивного и активного словаря, лексико-грамматических структур, формирование связной речи, развитие сенсорного и интеллектуального потенциала, словесно-логического мышления. 

Работая с детьми предыдущего набора, я отметила, что дети с нарушениями речи испытывают огромные трудности в понимании значения вопросительных и пространственных наречий и предлогов, а еще детям сложнее правильно употреблять их в речи, устанавливать связи между предметом и его действием.

Это и подтолкнуло меня к выбору темы и направлению коррекционно-развивающей работы: «Обучение правильному пониманию и обозначению пространственных отношений у детей с ОНР». Осмысливание пространственных наречий и предлогов происходит только в результате обучения. Словарь пространственных обозначений интенсивно развивается в процессе общения и деятельности детей с взрослыми и под их обучающим руководством. 

· обучая детей ориентироваться на плоскости, мы проводим работу по развитию связной речи,

· формируя умения определять пространственное положение и направление движения, составляются грамматические конструкции, 

· описывая положения предметов по сюжетным картинкам, дети учатся составлять рассказ.

Для решения данной проблемы использовала разные методы, такие как беседа, практическая работа, рассматривание сюжетных картинок, которые позволяют добиться положительного результата в любой возрастной группе. Но лучше всего использовать дидактические игры, так как это самый эффективный метод воздействия взрослого на ребенка и в то же время основной вид деятельности дошкольника. 

Так как в магазинах дидактического материала недостаточно, поэтому дидактические игры можно приготовить самостоятельно, используя различный материал, в т.ч. и бросовый (пробки, крышки от банок, липучки, футляры от «Киндер сюрпризов» и т.д.). Это вызывает интерес у детей, а педагогу позволяет во время игры воздействовать на зрительный, слуховой и тактильный анализатор. 

Я разработала серию дидактических игр, направленных на реализацию поставленных задач. 

Обучая детей нужно помнить правило «Идти от простого к сложному».

Свою работу организовала по 3 направлениям:

1. знакомство на математических занятиях с направлением движения, положением предметов в пространстве, лексическим значением новых слов.

2. расширение пассивного словарного запаса, обучение понимать инструкции к пространственным операциям при выполнении продуктивных заданий на музыкальных и физкультурных занятиях, подвижных играх, прогулках, в быту.

3. коррекция и развитие активного словаря, обучение правильному обозначению пространственных направлений. 

На математических занятиях мы ставим несколько задач (формирование количественных отношений, представлений о величине, форме, времени), на решение которых отводится определенное количество времени. Но какие бы мы не ставили математические задачи, нужно не забывать и о развитии речи ребенка: мы учим понимать, выполнять инструкцию воспитателя и употреблять в речи пространственные наречия и предлоги. И для того, чтобы дети усвоили данный материал по формированию пространственных отношений, использую практические задания: 
(- ставлю игрушку  под стул и проговариваю эту фразу, затем прошу ребенка повторить действие и рассказать, что он сделал;

 - прошу ребенка встать у дивана и идти вперед, поясняю, что он идет от дивана; 
- ставлю игрушку за стул, проговариваю эту фразу и прошу ребенка

повторить это действие и сказать, что он сделал.

          - можно предложить комбинированные задания, сочетающие несколько инструкций: иди вперед, поверни к окну, скажи в какую строну, ты повернул, допрыгай до стула; и т.п.).

На занятиях также использую упражнения и словесно-дидактические игры. В процессе выполнения различных упражнений и составления предложений с изученным словом, дети понимают его значение и включают  это слово во фразовую речь. 

А теперь Вашему вниманию я представляю игры, направленные на понимание, употребление пространственных наречий и предлогов.
Игра «Жмурки».
В младшем возрасте учим детей  обозначать словами положение предметов по отношению к себе.
В старшем возрасте учим детей определять свое место нахождение среди окружающих предметов или другого человека.
Игра «Найди игрушку».

  Учим детей ориентироваться по основным пространственным направлениям, понимать значение пространственных наречий и предлогов и использовать их в речи. С возрастом детей правила игры могут усложняться. 
В старшем дошкольном возрасте знакомим со схематическим изображением пространственных предлогов.

Игра «Веселая змейка».

Цель этой игры: Учить детей понимать значение предлогов движения К, ОТ. Учить составлять предложения с этими предлогами.
Предлагаю ребенку найти и назвать картинки, где змея подползает к игрушкам, или отползает от игрушек. 

Игра «Составь предложение»

Цель этой игры: учить составлять предложения ч предлогом, используя символ-схему.

1 вариант: педагог составляет предложение из крышек и предлагает ребенку прочитать его.
2 вариант: ребенок самостоятельно придумывает предложение и выкладывает его. 

В обоих вариантах игры проводится анализ предложения.

Изучать пространственные направления с детьми можно, используя лист бумаги или какую либо плоскость. Например:
Игра «Насекомые на лугу»

Ребенку дается задание расположить насекомых на плоскости по определенной инструкции. Эта игра помогает упражнять детей в обозначении пространственных направлений. (например, бабочка летит в верхний правый угол).
Предлагаю посмотреть видеосюжет данной игры.

Игра «Найди пару»

Цель этой игры: понимать и обозначать расположение фигур
Вначале педагог рассказывает о расположении геометрических фигур, а дети находят такую же карточку-пару, далее ребенок самостоятельно описывает фигуры на карточке, их расположение.

Второе направление (расширение пассивного словаря, обучение понимать инструкции на других занятиях и повседневной жизни) дает нам огромную возможность продолжить реализацию поставленных задач.

1. Рассматривая сюжетные картинки, предлагаем детям:
- определить и описать словами место положение предмета. 
- определить и описать расположение разных объектов, относительно друг друга, используя слова (РЯДОМ, ОКОЛО, МЕЖДУ, БЛИЗКО К, ДАЛЕКО ОТ);

- учим детей задавать вопросы друг другу, используя вопросительные слова ГДЕ, КУДА, ОТКУДА.


 Игра «Разноцветная бабочка».

Цель этой игры: учить детей соотносить схему предлогов пространственного значения с положением изображенных предметов.
1 вариант: разместить в каждом секторе схему-символ, соответствующий положению изображенных предметов. 

2 вариант: разместить бабочку и цветок так, чтобы их положение соответствовало схеме-символу.

Игра «Комнаты куклы Маши»

Цель игры:

-учить детей располагать предметы на плоскости по инструкции.

- учить составлять план комнаты, используя геометрические фигуры.

Расставив мебель в игрушечной комнате, дети рассказывают о ее расположении, употребляя в речи пространственные слова. Эту игру можно организовать с детьми всех возрастных групп, только игровая ситуация усложняется, добавляются новые предметы мебели.
Игра «Подбери схему».

Учим детей соотносить реальное пространство с планом.
Со старшей группы учим детей ориентироваться в пространстве по схеме. У детей развивается пространственное мышление, внимание, восприятие. Вместе с ребенком рассматриваем схему, анализируем прохождение пути к определенной цели. Далее ребенок старается самостоятельно выполнить задание.

На третьем направлении мы закрепляем знания детей с помощью дидактических игр, о которых я говорила ранее, в парах, подгруппах из нескольких человек самостоятельно: дети дают различные задания друг другу, следят за правильностью их выполнения.
Но и во время игр, диалогов между детьми, педагог должен контролировать правильность употребления вопросительных и пространственных наречий и предлогов.

И в заключении, если мы будем правильно организовывать обучение детей пониманию и употреблению пространственных отношений, то это создаст основу для включения слов в произвольную фразовую речь и существенно облегчит дальнейшее обучение в школе. 
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