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Введение 

Мне нравится заниматься творчеством, и тема нашей исследовательской работы выбрана не случайно.

Актуальность: 3D ручка это прибор, который появился недавно, но уже пользуется огромной популярностью. С помощью ручки можно создавать различные предметы, от мелких до больших деталей,   предметы в воздухе. У нас в группе дети знают, что такое 3D ручка, но у многих ее нет и они не знают, как ей пользоваться. Поэтому эта тема выбрана нами, мы хотели рассказать и научить ребят пользоваться 3D ручкой.

Работая с данным устройством, нам стало интересно, а какие виды ручек еще есть, где применяется еще технология 3 D.

Цель: изучить историю появления 3 D   ручки, область ее применения.
Гипотеза исследования: я предполагаю, что 3D ручка – это современная игрушка, которая сделает творческий процесс более интересным.

Задачи исследования: 
- создавать в пространстве модели с 3D ручкой.

- развивать творческое и логическое мышление.

- способствовать воспитанию настойчивости в достижении поставленной цели. 

Объект исследования: 3D ручка

Предмет исследования: 3D-ручка как средство трехмерного моделирования.

I. Теоретическая часть

Первую 3D ручку создали в Великобритании. Однако задумку переняли китайцы и стали выпускать свои ручки для моделирования.

Что такое 3 D ручка?

3D ручка -   вариант 3D принтера: только мы не печатаем, а рисуем  модели из пластика, который расплавляется в ручке.  Ручка немного напоминает устройство для выжигания.

3D принтер способен создавать сложные фигуры, в точности повторяя элементы запрограммированной модели.  3D-ручки – это компактные заменители 3D-принтеров. С помощью 3D-ручки возможно делать узоры, надписи, декоративные элементы на различных поверхностях или законченные трехмерные объекты: геометрические фигуры, прототипы и силуэты, также возможно рисовать на плоскости по трафарету.

Что означает 3D? Оно является сокращением английского 3-dimensional, что дословно переводится как «три размера».
Виды 3D ручек

По принципу работы 3D-ручки разделяются на два вида: «горячие» и «холодные».

«Горячие» 3D-ручки

«Горячие» ручки заправляются термопластиком, который поставляется в виде прутков или катушек нитей. В верхней части корпуса 3D-ручки располагается отверстие, в которое вставляется пластик. Встроенный механизм автоматически подводит пластик к экструдеру, где он нагревается и подается в горячем виде через сопло. Расплавленный пластик способен принимать любую форму, а затем быстро застывает. Основные элементы «горячей» 3D-ручки: сопло, механизм подачи пластиковой нити, нагревательный элемент, вентилятор для охлаждения верхней части сопла и ручки в целом, микроконтроллер для управления работой вентилятора, механизма подачи и нагревательного элемента. Для работы «горячей» 3D-ручки требуется электропитание (как правило, используются обычные блоки питания с преобразователем напряжения 12 В).

Подача материала осуществляется при нажатии соответствующей кнопки. Некоторые модели оснащаются регулятором скорости подачи пластика, регулятором температуры нагрева и дисплеем, на котором отображается информация о выбранном режиме.

Во многих 3D-ручках есть кнопка реверса, которая позволяет легко извлекать пластиковую нить из ручки.

К преимуществам «горячих» 3D-ручек относятся небольшой вес, компактность, простота использования, прочность поделок, доступная стоимость расходных материалов. В качестве недостатков пользователи отмечают наличие проводов и нагревание сопла ручки до высокой температуры.

«Холодные» 3D-ручки 

Принцип действия «холодной» 3D-ручки основан на экструзии жидкой фотополимерной смолы, затвердевающий на выходе под воздействием ультрафиолетового излучателя. В таком устройстве нет нагревательных элементов, и материал для рисования не имеет высокой температуры. Гаджет работает без проводов, энергопотребление происходит за счет встроенного аккумулятора. В ручку вставляется картридж с жидким полимером. Для большинства «холодных» 3D-ручек доступны разные виды смол: обычные, эластичные, магнитные, светящиеся, меняющие цвет в зависимости от температуры.

К преимуществам «холодных» 3D-ручек относят отсутствие горячих элементов, бесшумность, работа без проводов, возможность использования большого количества фотополимерных смол с различными свойствами. Среди недостатков – высокая стоимость ручки и материалов, хрупкость поделок.

Область применения 3D ручек.

Самая распространенная область применения 3D ручек – это творчество.  Ручка пригодится и в быту. Например, восстановить поврежденные пластиковые детали (у игрушки).  Ее так же можно использовать в качестве декорирования уже существующих предметов, так и изготавливать собственные.

Пользоваться 3D–ручкой может любой человек, даже 5–летний ребенок, так как она приводится в рабочее состояние одним нажатием клавиши, которая отвечает за подачу пластика вперед, а сама подача регулируется контроллером – скоростью подачи пластика. Одним из важных критериев работы является соблюдение техники безопасности при работе с 3D–ручкой.

II. Практическая часть

С помощью 3D ручки можно создавать как плоские, так и объемные работы. Плоские поделки представляют собой изображение, обведенное пластиком по трафарету. У таких работ нет выступающих частей, и они выглядят как обычные плоские картинки или значки. Основным отличием объёмной поделки является наличие глубины. Таким образом, у плоской есть только высота и ширина.

Принцип работы горячей 3D ручки предельно прост. В отличие от обычных приспособлений для письма и рисования, вместо чернил заправляется пластиковая нить.

Отличие от простых ручек после рисования фигуру можно взять в руки. А простая ручка остаётся на бумаге, её взять в руки нельзя. С 3D ручкой рисуют объёмные фигуры.

Ручка может быть использована как: 

• инструмент для развития детского кругозора, воображения и творческого мышления ребёнка; 

• инструмент для развития пространственного мышления; 

• инструмент для развития мелкой моторики.

Модели космолета, которые я сделал с помощью 3D ручки.
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Техника безопасности:
1.Не использовать 3D ручку не по назначению.
2. Не опускать в воду;
3. Не бросать;
4. Использовать только рекомендованные материалы для 3D творчества;
5. Осторожно использовать ручки с нагревательными элементами, во избежание ожога;
6. Не пробовать на вкус ни материал для творчества, ни ручку;
7. Использовать рекомендуемые параметры питания 3D ручки.
8. Не пытаться проталкивать пластик в ручку, во время работы, самостоятельно.
9. Не допускать попадания остатка пластика целиком в ручку. Если у вас заканчивается пластик (из ручки должно торчать не менее 1см пластика), то настоятельно рекомендуется извлекать его.
10. Извлекать пластик перед окончанием работы.
11. Делать перерывы в 3D творчестве. Хотя материалы для творчества сделаны из безопасного сырья, его пары могут быть неприятны на запах (индивидуально).
12. Не класть или ставить не остывшую 3D ручку на непредназначенные для этого поверхности (стол, пакет, одежда, картон), во избежание возгорания.
13. Не пытаться умышленно прикоснуться разогретым или неостывшим носиком ручки к человеку или животному.

14.Работать в стороне от легковоспламеняющейся жидкости.

При помощи такого устройства, как 3D-ручка можно способствовать развитию и раскрытию творческого потенциала у детей. Если раньше объёмные технологии были сложны и ограничивались лепкой, шитьем и прочими поделками, то сейчас можно воплотить в реальность свои фантазии в пластиковом материале.

Для того, чтобы подтвердить или опровергнуть гипотезу, необходимо определить, понравиться ли  3D- ручка моим сверстникам и, что они думают о ней.

Для того, чтобы выяснить отношение детей к 3D ручке, я провел опрос в  своей старшей группе. В опросе приняли участие 24 человека. 

Результаты представлены в таблице.
	
	Да
	Нет
	Не знаю

	Вы знаете, что такое 3D ручка?
	14
	13
	-

	Вам интересна 3D ручка?
	21
	3
	-

	Вы хотели бы, чтобы в детском саду учили рисовать такой ручкой?
	24
	-
	-

	Было бы Вам интересно рисовать 3D ручкой на занятиях по рисованию и в самостоятельной деятельности
	24
	-
	-


 
По результатам опроса мы выяснили, что дети знают, что половина детей знает, что такое 3D ручка, и почти всем она интересна. Все дети хотят, чтобы их научили рисовать такой ручкой и с удовольствием бы пользовались ей.
Заключение
Проведя исследование на данную тему, я сделал следующий вывод: ручка 3D - это современная игрушка, которая поможет сделать творческий процесс более увлекательным и интересным. Рисование 3D ручкой занимает мое свободное время. Это стало моим хобби. Я гораздо меньше времени провожу за компьютерными играми. С помощью 3D моделирования я могу фантазировать, и воплощать в жизнь свои творческие модели и рисунки. 
3D-ручка – это гаджет, которому суждено навсегда изменить представление о том, что такое «рисование», и теперь можно рисовать не на бумаге, а в пространстве.
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